

# 医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年12月1日 第133期  
星期四 辛卯年十一月初七

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024  
邮发代号:35—49 总第2423期 今日12版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

55年坚持“集体办医”性质不动摇,21年坚持乡村卫生服务一体化管理不懈怠,  
富裕起来的林州市没有停下探索的脚步,“新需求”和“新医改”成为变革的动力。

## “集体办医”再升级 ——林州市乡村卫生服务一体化管理观察

本报记者 胡晓军 陈琳君 通讯员 郝玉周

山拐头村标准化村卫生所落成、杨耳庄标准化村卫生所落成……进入10月底,这样的喜讯接连从林州市的16个乡镇传来。

随着最后一批141个村的标准村卫生所建成,林州市历时6年、涉及全部543个村,关系到2248名乡村医生命运的标准化村卫生所建设完美收官。

尤显独特的是,这543个村最早从1956年开始兴建集体化村卫生所,这一坚持就是55年。1990年,林州市还大胆探索,将乡、村级的卫生服务“捆绑”到了一起,一体化运行已经持续了21年。

应对需求,比标准扩充一倍

11月11日,林州市石板岩乡桃花洞村,斜阳从两个山头穿插下来,给这个寂静的小山村增添了阵阵暖意。

“自从1个月前搬到了这里后,看病场所敞亮多了,病人也有地方坐了。”指着眼前100多平方米、青

砖外墙建筑的村卫生所,乡村医生申成义说,“从32年前在村里当赤脚医生开始,村卫生所先后搬了3次家。第一次是和别人共用一间房,第二次是搬到了村仓库里,第三次是搬到了自己家里。只有这一次,我们村有了一个独立宽敞的标准化卫生所。”

尽管村里只有480人口,青壮年又走出了深山,桃花洞村还是在林州市政府、石板岩乡政府和村里支持下,花11万元建了标准化村卫生所。“每天来看病的也就五六个人,可是到了旅游旺季,这里还能派上大用场,可以为游客处理一些应

急问题。”申成义说。

石板岩乡卫生院院长马计平说,全乡15个村散落在陡崖峭壁之间,交通很不方便,除了旅游区外,经济一向不发达。近年来,各级政府下定了决心,要消除标准化村卫生所空白村,目的就是要让最偏远最缺医少药的地方也能拥有较好的医疗环境。

不仅在偏远山区建起标准化村卫生所,在经济较为发达的姚村镇,村卫生所建设还比照着标准化村卫生所的两倍规模设计。

宽敞的院子,两层漂亮的小楼,十几个患者在输液室输液……这是

记者11月10日在姚村镇三孝村卫生所见到的一幕。卫生所所长杨金萍说:“下面的一层用来做治疗,上面的一层用来开展健康教育、供乡村医生休息。算上政府的十几万元补贴和村集体卫生所的积累,总共花了50万元。”

姚村镇卫生院院长宋运河表示,姚村镇村庄密集、人口集中,特别是工业企业外来务工人员多,正是鉴于此,全镇按照“三个一”的超常规建设模式,所有标准化村卫生所都比原先设计的平均100平方米建筑面积增加一倍以上,达到了平均200平方米。(下转第二版)

## 郑州市强力推进 卫生监督监测信息公示工作

本报讯 (记者 刘旸)“对郑州自来水投资控股有限公司柿园水厂等5家水厂进行的抽样检测合格率为100%;抽检管网末梢水43份,合格率为100%”,记者从日前召开的郑州市卫生局信息发布会上得到这样的好消息。记者了解到,今后,郑州市卫生局将对生活饮用水水质监测、住宿场所公共用品用具抽样检测等信息,以卫生监督监测信息公示的方式向社会公布。

据介绍,卫生监督监测信息公示,是郑州市卫生局近期在卫生监督工作中推行的创新举措。郑州市卫生局充分利用报纸、网络等平台,适时向社会公示百姓关注、关系民生的卫生监督监测信息。

2011年,郑州市卫生局把强化卫生监督量化分级管理、增强卫生监督监测信息透明度列为郑州市卫生局为民办10件实事之一,大力推进卫生监督监测信息公示工作。截至目前,郑州市卫生局已发布媒体信息7期、网络信息10期,共发布9类400余条卫生监督监测信息。

在这次信息发布会上,郑州市卫生局除公示2011年第三季度郑州市区生活饮用水水质监测合格率达到100%的好消息外,还对郑州市管城区康桥商务酒店、河南聚和酒店管理有限公司、郑州市惠济区星星快捷酒店等9家住宿场所公共用品用具监测项目不合格的情况以及监督整改情况予以公示。

## 雪劲舞 医有情



本报记者 李莉 李亚威 摄

本报讯 (记者 李莉 李亚威)雪花,精灵一般来了,带给我们许多欣喜,许多美丽,许多欢乐……11月29日下午3点半左右,在郑州,跳跃着的雪花,伴着淅淅沥沥的雨点儿,落在人们身上,车上……

长空雪乱飘,瞬间风景异。房顶、树枝、车子和行人的衣帽上,雪花开始

停留,放眼望去,多了一层银白色。风越刮越烈,雪越下越大,但这些丝毫没有阻挡住医护人员忙碌的脚步。

专家提醒市民:天气骤冷,外出时要注意防寒保暖,尽量少到人员密集场所活动;同时,在室内要注意适当开窗通风,多饮用热水,以免被感冒等疾病侵扰。

## 河南完成免疫规划全员培训工作

本报讯 (记者 李莉)河南省卫生厅委托河南省疾病预防控制中心,利用两个月时间,对全省各级预防接种单位的工作人员开展全员培训,目前已全面完成。我省此次共培训44638人,其中县级免疫规划工作人员1859人、乡级接种门诊工作人员10315人、村级接种点工作人员16568人、产科接种点工作人员3735人等。

自2008年下半年实施扩大国家免疫规划工作以来,我省的免疫规划工作取得了飞跃性发展。为进一步普及扩大国家免疫规划知识,加强队伍建设,提高各级技术人员的能力,促进免疫规划规范化管理,按照年初工作计划,我省积极争取资金支持,分批组织开展了全省预防接种人员全员培训。

本次培训内容丰富,涵盖了国家预防接种规范、河南省“三规范一意见”、扩大国家免疫规划方案、预防接种服务与接种单位管理、常规免疫接种率监测、预防接种信息系统应用、预防接种门诊建设、疫苗与冷链管理、疫苗可预防传染病监测与控制等,重点讲授了预防接种工作的基本技能、操作规范、预防接种信息管理等。

为了保证培训质量和效果,在培训形式上,我省在集中讲授的基础上,增加了互动、案例讨论、角色扮演环节,对重点内容进行了讨论和分析,对工作中的经验、心得进行了交流,学员的学习热情高涨,增强了培训效果。培训结束时,我省对所有参加培训人员进行了考试,并对考核合格者颁发了《河南省免疫规划业务培训合格证书》。

## 漯河 扰乱医疗机构工作秩序者将受惩戒

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 黄红亮 陈卓)依法处置医疗纠纷,维护医患双方合法权益,保障人民群众就医安全,严厉打击干扰医疗机构正常工作秩序等违法行为。日前,漯河市中级人民法院、漯河市人民检察院、漯河市公安局、漯河市司法局联合发布关于依法打击干扰医疗机构正常秩序的通告。

通告指出,医疗机构是履行救死扶伤、保障人民群众健康和安全的重要公共场所,任何单位和个人不得以医疗纠纷或者医疗事故为由,干扰医疗机构正常的医疗秩序,危害医务人员人身安全,损坏医疗机构公共财产。发生医疗纠纷后,医患双方应当积极配合,依法通过医疗事故技术鉴定或司法鉴定,任何一方不予配合、影响鉴定的,由不配合一方承担责任。

通告强调,严禁患者及其亲属或者其他社会人员实施扰乱医疗机构和社会正常秩序的违法犯罪行为:侮辱、威胁、殴打医疗机构工作人员及其家属;非法限制或变相限制医务人员人身自由;在医疗机构内寻衅滋事,采取打、砸、抢等手段损坏公私财物;采取静坐、示威等手段非法占据医疗机构办公、诊疗场所,聚众阻断急救通道或者公共交通等扰乱医疗机构和社会正常秩序的行为。

漯河市要求,如有违反通告行为之一的,公安机关要及时受理医疗机构的报警求助,迅速出警;对经劝告或批评教育无效,严重影响医疗机构正常工作、扰乱社会秩序的,依法予以惩戒;情节严重构成犯罪的,依法追究刑事责任。

## 给卫生注入美的内涵 ——从医院环境之变看服务之变

本报记者 张晓华 胡晓军

以前,医院是白色的世界,整洁、卫生是对医院环境的所有要求;如今,医院的色彩日益丰富,美观、悦目为卫生注入了新的内涵。

作为医务人员每天的工作场所,医院环境直接影响着白衣天使的工作情绪;作为人们解除病痛的所在,医院环境间接左右着患者的治疗康复。随着人文精神在医学领域的强化,随着文化建设的深入人心,医院环境也在悄无声息中发生着变化。

### 门诊楼的“脸面美容”

门诊楼可以说是一家医院的“脸面”。门诊楼的形象,直接决定了一家医院在患者心目中

的形象。

记者在走访时发现,省会郑州的各家医院,门诊楼从设计到装饰,都越来越个性化,与医院的整体氛围相一致,与医院的定位相协调。

人们站在河南省肿瘤医院门诊楼的入口处,透过宽敞的玻璃门,就能看到门诊大厅内绿意盎然、明亮美观。

人们走进门诊大厅,迎候在门口两侧的是几株热带阔叶植物,直接进入眼帘的则是一只镶嵌在立柱之间的大玻璃鱼缸。金黄色、橘红色、银白色的热带鱼,

在鱼缸里自在地游着。不管是相携而来的老年人还是抱着孩子的年轻父母,总会忍不住在鱼缸

前微笑驻足。

同样的鱼缸,在大厅的不同位置还有3只。这让整个大厅变得轻松而有生机。

在大厅中央的花坛里,种着三四株几米高的热带植物。围绕着花坛,摆放着环形的长椅,患者可以“背靠绿意”,一边欣赏色彩斑斓的鱼,一边候诊。长椅足够宽敞,还可以供远道赶来的患者躺着小憩。

一楼大厅的几个角落,放着一人多高的花瓶,平添了几分古色古香。服务台、导诊台、挂号台上,都用花草装点,使患者目光所及之处皆见绿色。

在二楼、三楼的环形长廊里,也错落有致地摆满了常青植物。

“在这样的环境里工作,我们不会觉得枯燥和单调,心情总是很好。”挂号台一名工作人员告诉记者。

在鱼缸前赏鱼的一对老夫妇则对记者表示:“我们在附近住,吃过饭到这里转转,是专门来看鱼的。”

曾经让人避之唯恐不及的医院,如今却成了群众没病也乐意去转转的地方。医院不仅是传播健康的阵地,同时传递的还有文化、文明。

### 院内环境的“公园化改造”

很多人都有这样的感受:如今,医院越来越像公园。

近日,在林州市人民医院,

虽然已经是深秋时节,但是院内依然绿树成荫,朵朵菊花傲然绽放。不大的院子里,种植着银杏、红枫、红叶李、紫玉兰等30余种乔木、灌木、草本植物,形成了天然的植物群落,为患者构建了“三季有花、四季有绿”的病区花园和门诊花园。

走进各个临床科室,人们可以见到平安树、百合竹、蓬莱松等造型各异、四季常青的大型盆景,赤橙黄青蓝紫的群芳竞艳,让人压力顿减、倍感轻松。

“我们有这么一个理念:要让患者从医院的任何一扇窗户往外看,都能看到一片绿色的风景。”院长秦周顺告诉记者。(下转第二版)



郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村新农合儿童先天性心脏病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿,单纯房间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839941

程波主任联系电话: 13838383178

医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号

来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

责任编辑 杜海燕 版式 王皓